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แบบสอบถาม 
เร่ือง 

ความรู้ความเขา้ใจของผูป้ระกอบการธุรกิจเซรามิคในจงัหวดัล าปาง 
เก่ียวกบัหลกัเกณฑก์ารเสียภาษี 

 
แบบสอบถาม น้ี เป็ น ส่ วนห น่ึ งของการค้นคว้า อิส ระของ น างส าว เกศลดา  น าคสกุ ล                      
รหัส 531532223  ตามหลักสูตรบญัชีมหาบณัฑิต มหาวิทยาลยัเชียงใหม่  จึงใคร่ขอความร่วมมือ  
จากท่านโปรดให้ขอ้มูลในแบบสอบถามน้ี ซ่ึงจะน าไปใชป้ระโยชน์ทางการศึกษาเท่านั้น พร้อมน้ี
ขอขอบพระคุณทุกท่านมา ณ โอกาสน้ี 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

ส่วนที่ 1 ขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกบัผูต้อบแบบสอบถาม  

ค าช้ีแจง โปรดท าเคร่ืองหมาย √ ลงในช่องท่ีตรงกบัค าตอบของท่านและตามความเป็นจริง 

 
1. เพศ    1.  เพศชาย      2.  เพศหญิง 
 
2. อาย ุ    1. ต ่ากวา่  30 ปี     2. อาย ุ 31 – 40 ปี 

  3. อาย ุ 41 – 50 ปี     4. มากกวา่ 50 ปี 
 

3. ระดบัการศึกษาสูงสุด 
    1. ต ่ากวา่ปริญญาตรี     2. ปริญญาตรี  

  3. ปริญญาโท     4. อ่ืนๆ ระบุ.............................. 
 

 

ค าช้ีแจง 1. ผู้ตอบแบบสอบถาม  หมายถึง  ผู้ประกอบการที่เป็นเจ้าของกิจการ ผู้จัดการ หุ้นส่วน
ผู้จัดการ  และ กรรมการผู้บริหาร 

  2. กรุณาตอบแบบสอบถามตามความรู้ความรู้เข้าใจของท่านเอง โดยมิต้องค้นหาข้อมูล
เพิม่เติม หรือสอบถามจากผู้อืน่ 

3. กรุณาท าเคร่ืองหมาย √ ลงในช่องหน้าข้อความทีต่รงกบัความเป็นจริงเกี่ยวกบัตัวท่าน   
   เพยีงค าตอบเดียว 
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4. สาขาท่ีจบการศึกษา 
    1. สาขาการบญัชี      2. สาขาบริหารธุรกิจ  
    3. สาขาเศรษฐศาสตร์/รัฐศาสตร์/กฎหมาย   4. อ่ืนๆ ระบุ..................... 
 
5. ต าแหน่งงานปัจจุบนัในการบริหาร 

  1. เจา้ของกิจการ      2. หุน้ส่วนผูจ้ดัการ     
    3. กรรมการผูจ้ดัการ        4. ผูจ้ดัการทัว่ไป 
 
6. ประสบการณ์ในการท างานเก่ียวกบัธุรกิจเซรามิค 

  1.  นอ้ยกวา่ 5  ปี       2.  5 - 10  ปี  
    3.  11 - 15  ปี      4.  มากกวา่ 15 ปี 

 
ส่วนที่ 2 ขอ้มูลทัว่ไปของธุรกิจ 

ค าช้ีแจง โปรดท าเคร่ืองหมาย √ ลงในช่องท่ีตรงกบัค าตอบของท่านและตามความเป็นจริง 
 
1. ประเภทของธุรกิจ 

  1. หา้งหุน้ส่วนสามญันิติบุคคล    2. หา้งหุน้ส่วนจ ากดั  
    3. บริษทัจ ากดั   

      
2. รายไดข้องกิจการต่อปีของธุรกิจเซรามิค 

  1. ต ่ากวา่ 1,800,000 บาท ต่อปี         
  2. 1,800,001 – 10,000,000 บาท ต่อปี 

    3. 10,000,001 – 30,000,000 บาท ต่อปี  
  4.  มากกวา่ 30,000,000 บาท ต่อปี 

 
3. การจดัท าบญัชีในปัจจุบนั 
    1. จดัท าบญัชี  และงบการเงินเอง 
    2. จดัท าบญัชี  และใชบ้ริการส านกังานบญัชี 
    3. ใชบ้ริการส านกังานบญัชีทั้งหมด 
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4. ลกัษณะของธุรกิจเซรามิค 
  1. ผลิตสินคา้เพื่อส่งออกเพียงอยา่งเดียว   

  2. ผลิตสินคา้เพื่อส่งออกและขายในประเทศ 
    3. ผลิตสินคา้เพื่อขายในประเทศเพียงอยา่งเดียว 
    
5. ในการประกอบธุรกิจเซรามิค กิจการมีรายการดงัต่อไปน้ีหรือไม่ 
 

รายการ มี ไม่มี 
1. การจดทะเบียนเป็นผูป้ระกอบการภาษีมูลค่าเพิ่ม   
2. เงินไดจ้ากการประกอบธุรกิจเซรามิค ถูกหกัภาษี ณ ท่ีจ่าย   
3. การจา้งท าของ กรณีมีการท าสัญญาจา้งท าของ   
4. การส่งออกเซรามิคโดยไดรั้บอตัราภาษีมูลค่าเพิ่มร้อยละ 0   

 
ส่วนที่ 3 ขอ้มูลเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจในหลกัเกณฑก์ารเสียภาษีของธุรกิจเซรามิค 

ค าช้ีแจง โปรดท าเคร่ืองหมาย √  ในช่องค าตอบวา่ ถูก หรือ ผดิ ในแต่ละขอ้ตามท่ีท่านรู้และเขา้ใจ  
(โดยผูต้อบแบสอบถาม ไม่ตอ้งพยามยามหาค าตอบท่ีถูกตอ้งดว้ยวธีิต่างๆเพ่ิมเติม หรือสอบถามจากใคร เพราะจะท าใหผ้ล
การส ารวจผดิพลาดได)้ 
 

1. การยืน่แบบแสดงรายการภาษีตามประมวลรัษฎากร ถูก ผดิ 
1.1 ธุรกิจเซรามิคตอ้งยืน่เสียภาษีเงินไดนิ้ติบุคคล ปีละ 2 คร้ัง ไดแ้ก่ ภาษีเงินได้
คร่ึงปี และภาษีเงินไดป้ระจ าปี 

  

1.2 ภาษีเงินได้นิติบุคคลคร่ึงปี ตอ้งยื่นแบบภายในระยะเวลา 2 เดือนนับจาก 
วนัสุดทา้ยของ 6 เดือนแรกของรอบระยะเวลาบญัชี ดว้ยแบบ ภ.ง.ด.51 

  

1.3 ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลประจ าปี ตอ้งยืน่แบบภายในระยะเวลา 180 วนันบัจาก
วนัสุดทา้ยของรอบระยะเวลาบญัชี ดว้ยแบบ ภงด.50 

  

1.4 ภาษี เงินได้นิ ติบุคคลหัก  ณ  ท่ี จ่าย ผู ้จ่ายเงินได้ต้องน าส่งค่าภาษี ต่อ
สรรพากร ภายใน 7 วนันบัแต่วนัส้ินเดือนท่ีจ่ายเงิน ดว้ยแบบ ภ.ง.ด. 53 

  

1.5  ภาษีมูลค่าเพิ่ม ตอ้งยืน่แบบทุกเดือนภายในวนัท่ี 15 ของเดือนถดัไปดว้ย
แบบ ภ.พ.30 
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2. หลกัเกณฑ์การเสียภาษีเงินได้นิติบุคคล ถูก ผดิ 
2.1 ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลของธุรกิจเซรามิค ค านวณจากยอดก าไรสุทธิในแต่ละ
งวดบญัชี 

  

2.2 หลักเกณฑ์การค านวณก าไรสุทธิทางภาษี แตกต่างกับหลักเกณฑ์การ
ค านวณก าไรสุทธิทางบญัชี 

  

2.3 ธุรกิจเซรามิค ไม่ตอ้งเสียภาษีเงินได้นิติบุคคลในปีท่ีมีผลการด าเนินงาน
ขาดทุนในทางภาษี 

  

2.4 ส าหรับรอบระยะเวลาบญัชีท่ีเร่ิมในวนัท่ี 1 มกราคม พ.ศ. 2555 มีการลด
อตัราภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลจากร้อยละ 30 เป็นร้อยละ 25 ของก าไรสุทธิ 

  

2.5 รายได้ในการค านวณก าไรสุทธิเพื่อเสียภาษี หมายถึง รายไดท่ี้เกิดข้ึนใน
รอบบญัชี แมย้งัไม่ไดรั้บช าระตอ้งน ามาค านวณเป็นรายไดใ้นรอบบญัชีนั้น 

  

2.6 การน าเงินของนิติบุคคลไปให้กรรมการกู้ยืมโดยไม่คิดดอกเบ้ีย ต้องถือ
เป็นรายไดท้างภาษี 

  

2.7 เบ้ียปรับ เงินเพิ่ม เน่ืองจากน าส่งภาษีมูลค่าเพิ่มล่าชา้ ถือเป็นรายจ่ายทาง
ภาษีของธุรกิจเซรามิค 

  

2.8 ธุรกิจเซรามิค ตอ้งมีการส่งรายงานสินคา้คงเหลือ ส าเร็จรูป และวตัถุดิบ 
(สตอ๊กสินคา้) ณ วนัส้ินงวดบญัชีใหก้บั สรรพากร 

  

2.9 รายจ่ายค่าจา้งคนพิการเขา้ท างาน สามารถหกัเป็นรายจ่ายทางภาษีไดเ้พิ่ม
อีก 1 เท่า 

  

2.10 ผลขาดทุนสุทธิท่ีมีสิทธิน ามาหักเพื่อค านวณก าไรเพื่อเสียภาษีส าหรับปี
ปัจจุบนั ไดแ้ก่  ผลขาดทุนสุทธิทางภาษียกมาไม่เกิน 5 รอบระยะเวลาบญัชี 

  

2.11 ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลคร่ึงปี เป็นการเสียภาษีจากยอดก่ึงหน่ึงของประมาณ
การก าไรสุทธิทั้งปี 

  

2.12 การประมาณการก าไรสุทธิในการเสียภาษีคร่ึงปี ขาดไปเกินกวา่อตัราร้อย
ละ 20 ของก าไรสุทธิจริง จะตอ้งเสียเบ้ียปรับเงินเพิ่ม 

  

2.13 ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลคร่ึงปีท่ีช าระแลว้ในระหวา่งปี สามารถขอคืนไดห้าก
มีจ านวนมากกวา่ จ  านวนภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลประจ าปี 
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3. หลกัเกณฑ์การเสียภาษีเงินได้นิติบุคคลหัก ณ ทีจ่่าย ถูก ผดิ 
3.1 การหักภาษี ณ ท่ีจ่ายทุกคร้ัง ตอ้งมีการออกหนงัสือใบรับรองการหัก ภาษี 
ณ ท่ีจ่าย 

  

3.2 การจ่ายเงินไดท่ี้มีจ านวนตามสัญญาตั้งแต่ 500  บาทข้ึนไป จะตอ้งค านวณ
หกัภาษีเงินได ้ณ ท่ีจ่าย 

  

3.3 เงินได้จากการจา้งท าของตอ้งถูกหักภาษี ณ ท่ีจ่าย ในอตัราร้อยละ 3 ของ
ยอดเงินค่าจา้งท่ีจ่าย 

  

3.4 บริษทัหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคล ท่ีจ่ายเงินไดป้ระเภท ค่าจา้ง ค่าโฆษณา 
ค่าเช่า ค่าขนส่ง     ตอ้งมีการหกัภาษี ณ ท่ีจ่าย 

  

3.5 ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลถูกหัก ณ ท่ีจ่ายระหวา่งปีภาษี สามารถใช้เป็นเครดิต
ภาษีในการค านวณภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลคร่ึงปีและประจ าปี 

  

3.6 กรณีท่ีมีภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลถูกหกั ณ ท่ีจ่าย มากกวา่จ านวนภาษีเงินไดนิ้ติ
บุคคลประจ าปี จะไม่สามารถขอคืนภาษีได ้

  

 

4. หลกัเกณฑ์การเสียภาษีมูลค่าเพิม่ ถูก ผดิ 
4.1 กิจการท่ีมีรายรับจากการขายสินคา้หรือให้บริการเกินกวา่ 1 ลา้นบาทต่อปี 
มีหนา้ท่ีตอ้งเสียภาษีมูลค่าเพิ่ม 

  

4.2 ผูป้ระกอบการท่ีมิใช่บริษัทและห้างหุ้นส่วนจ ากัด สามารถจดทะเบียน
ภาษีมูลค่าเพิ่มได ้

  

4.3 แบบค าขอท่ีใชใ้นการจดทะเบียนภาษีมูลค่าเพิ่ม คือ แบบ ภ.พ.01   
4.4 ความรับผิดในการเสียภาษีมูลค่าเพิ่มของธุรกิจเซรามิค เกิดข้ึนเม่ือส่งมอบ
สินคา้ แมย้งัไม่ไดรั้บช าระเงิน 

  

4.5 มูลค่าของฐานภาษี หมายความรวมถึงทรัพยสิ์นอ่ืนท่ีอาจคิดค านวณไดเ้ป็น
เงิน 

  

4.6 ภาษีซ้ือของใบก ากบัภาษีซ้ืออยา่งยอ่ สามารถน ามาเป็นภาษีซ้ือขอคืนได ้   
4.7 ปัจจุบนัอตัราภาษีมูลค่าเพิ่มส าหรับกิจการขายสินคา้และให้บริการ เท่ากบั
ร้อยละ 10 

  

4.8 กรณีกิจการมีภาษีซ้ือสูงกวา่ภาษีขาย ผูป้ระกอบการมีสิทธิในการขอรับคืน
เงินภาษีได ้
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4. หลกัเกณฑ์การเสียภาษีมูลค่าเพิม่ (ต่อ) ถูก ผดิ 
4.9 ใบเพิ่มหน้ี/ใบลดหน้ี ถือเป็นใบก ากบัภาษี ตอ้งลงรายงานภาษีซ้ือ/รายงาน
ภาษีขาย 

  

4.10 ผูป้ระกอบการมีหน้าท่ีในการจัดท ารายงานภาษีซ้ือ รายงานภาษีขาย 
รายงานสินคา้และวตัถุดิบ ในแต่ละเดือน 

  

 

5. หลกัเกณฑ์การเสียอากรแสตมป์ ถูก ผดิ 
5.1 วธีิการเสียอากรแสตมป์ส าหรับการท าตราสาร จะตอ้งช าระเป็นตวัเงิน
เท่านั้น 

  

5.2 การท าสัญญากูย้มืเงินจากธนาคาร จะตอ้งเสียอากรแสตมป์   

5.3 การท าสัญญาจา้งท าของ ผูรั้บจา้งมีหน้าท่ีตอ้งเสียอากรและเป็นผูขี้ดฆ่า
แสตมป์ 

  

5.4 การท าสัญญาจา้งท าของจะตอ้งติดอากรแสตมป์ 1 บาท ของทุกจ านวนเงิน 
1,000 บาทของค่าจา้งท่ีก าหนดไว ้

  

 

6. หลกัเกณฑ์การเสียภาษีอืน่ทีเ่กีย่วข้อง ถูก ผดิ 
6.1 ภาษีโรงเรือนและท่ีดิน จะตอ้งยืน่แบบแสดงรายการ ภายในวนัท่ี 31 
ธนัวาคม ของทุกปี 

  

6.2 ภาษีโรงเรือนและท่ีดิน ตอ้งเสียภาษีในอตัราร้อยละ 12.5 ของค่ารายปี   

6.3 ภาษีป้าย จะตอ้งยืน่แบบแสดงรายการ ภายในวนัท่ี 31 มีนาคม ของทุกปี   
6.4 ภาษีป้าย ค านวณจากขนาดพื้นท่ี และประเภทของตวัอกัษรบนป้าย   
6.5 ป้ายท่ีมีอกัษรไทยปนกบัอกัษรต่างประเทศ หรือปนกบัภาพ จะเสียภาษีใน
อตัราเท่ากบัป้ายท่ีเป็นอกัษรไทยลว้น 
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ส่วนที่ 4 ขอ้มูลเก่ียวกบัปัญหาและขอ้เสนอแนะจากผูต้อบแบบสอบถาม 

ค าช้ีแจง โปรดท าเคร่ืองหมาย √ ในช่องท่ีตรงกบัความคิดเห็นของท่านมากท่ีสุด 
 

1. ในการปฏิบติังานท่านมีปัญหาเก่ียวกบัหลกัเกณฑก์ารเสียภาษีของธุรกิจในระดบัใด 
 

รายการ 
ระดับปัญหา 

มาก
ทีสุ่ด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

1.1 ผูป้ระกอบการไม่มีความรู้ความเขา้ใจใน
หลกัเกณฑแ์ละเง่ือนไขการเสียภาษี 

     

1.2 กิจการเสียภาษีไม่ถูกตอ้ง ท าใหต้อ้งจ่ายเบ้ียปรับ 
เงินเพิ่ม 

     

1.3 ระเบียบ ขอ้บงัคบั และกฎหมาย มีการเปล่ียนแปลง
อยูต่ลอดเวลา ท าใหไ้ม่ทราบขอ้กฎหมายและไม่เขา้ใจ
ในหลกัปฏิบติั 

     

1.4 กิจการไดรั้บขอ้มูลเก่ียวกบัภาษีอากรใหม่ๆ ล่าชา้      
1.5 เจา้หนา้ท่ีสรรพากรไม่สามารถใหค้  าแนะน า
เก่ียวกบัขอ้มูลภาษีอากรไดช้ดัเจน 

     

1.6  อ่ืนๆ โปรดระบุ
...................................................................................... 
……………………………………………………… 
……………………………………………………… 

     

 

2. ขอ้เสนอแนะท่ีเป็นประโยชน์ต่อการพฒันาความรู้ความเขา้ใจของผูป้ระกอบการธุรกิจเซรามิคใน
จงัหวดัล าปางเก่ียวกบัหลกัเกณฑก์ารเสียภาษี 

........................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................ 
 

** ขอขอบพระคุณเป็นอยา่งสูงท่ีท่านใหค้วามกรุณาในการตอบแบบสอบถาม ** 
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ประวตัิผู้เขยีน 

 

ช่ือ – นามสกุล   นางสาวเกศลดา  นาคสกุล 
 

วนั เดือน ปี เกดิ   5 มีนาคม พ.ศ. 2531 
 
ประวตัิการศึกษา 

ปี 2553   บญัชีบณัฑิต มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ 
 
ประสบการณ์ 
 2553 – 2554  ผูช่้วยผูต้รวจสอบบญัชี 
    ส านกังานบญัชีไทยออดิเตอร์กรุ๊ป จงัหวดัเชียงใหม่ 
 2555 – 2556  นกัวชิาการเงินและบญัชี 
    โรงพยาบาลสอง จงัหวดัแพร่ 
 2556 – ปัจจุบนั  นกัวชิาการตรวจเงินแผน่ดินปฏิบติัการ 
    ส านกัตรวจเงินแผน่ดินจงัหวดัก าแพงเพชร จงัหวดัก าแพงเพชร 
 

 
 
 
 
 
 

 


